

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 5 АВГУСТА 1971 ГОДА • № 179 (14562) • Цена 2 коп.



1 августа в шести вузах, семнадцати техникумах и училищах Томска начались приемные экзамены. Десятки тысяч юношей и девушек подали заявления. Только в одном политехническом институте — пять с половиной тысяч абитуриентов.

На дачах одной из аудиторий политехнического института табличка: «Экзамен по физике». Заглянем сюда. Преподаватели В. Ф. Рудковская и О. И. Герман принимают экзамен у Виктора Чешуна. Отвечает уверенно, четко. Чувствуется глубокое знание и хорошая подготовка. Виктор окончил школу несколько лет назад. Служил в Советской Армии, работал электриком на Кузнецком металлургическом комбинате. Сейчас поступает на физико-технический факультет.

Медицинский институт. Экзамен по химии на факультете фармакологии. В числе получивших «отлично» Вера Гордеева. Она приехала из поселка Троицк Алтайского края. Преподаватель Л. Ю. Сырнева поздравляет Веру с первой пятёркой.

НА СНИМКАХ: экзамен по физике. Абитуриент Виктор Чешун и преподаватели В. Ф. Рудковская и О. И. Герман; олимпиада, радости и... огорчения.

В. КАЗАНЦЕВ.

Дынеменьего года винты для крепления деталей прибороманометровый завод получил с других предприятий страны. Нередко отсутствие этих мелких деталей тормозило весь производственный процесс. В 1971 году планом организованно-технических мероприятий было предусмотрено создание собственного участка изготовления крепежных деталей. Завод заказал и получил два холодно-высадочных комбайна-автомата. Производительность каждого — 35—36 тысяч деталей в смену. Это позволило заводу обеспечить своими силами две трети потребности в крепежных деталях.

В. ПАВЛОВА.

Последнюю — 380-ую сваю забили вчера под фундамент будущего склада и холодильника строители Асиновского райпротреста. Общая площадь этого сооружения превысит 2,5 тысячи квадратных метров. Такого склада еще не было в томских селах. Это — не единственная торговая новостройка в районах области. Завершены отделочные работы в кирпичном двухэтажном здании бакарского университета на 24 рабочих места. Идет отделка двух типовых гастрономов в Зырянском и Кургаске. Полном ходом строятся четыре хлебозавода — в Бакчаре, Зырянском, Подгорном и Молчанове. Каждый из этих заводов рассчитан на производство 30 тонн хлебобулочных изделий в сутки.

В. СТЕПАНОВ.

## ОБРАЩЕНИЕ

**ПАРТИННО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА ТОМСКОГО ДОКА К КОЛЛЕКТИВАМ КАРГАСКОМ, НАРЫМСКОЙ И УСТЬ-ЧУЛЫМСКОЙ СПЛAVKОНТОР**

Тревожная обстановка сложилась в Томском Доке. Сплавные конторы иригационно отгружают плохое сырье, мощности по выкатке леса простаивают. Каргаская контора при плане 99 тысяч кубометров леса, Усть-Чулымская — только половину. Нарымские сплаваши отгружают сырье в полном объеме, но некачественное.

Партинно-хозяйственный актив деревообрабатывающего комбината, обсудив положение дел, обращается к сплавашикам с просьбой принять все меры, чтобы плохое сырье поступало в комбинат хорошего качества и в плановых объемах.

По поручению актива В. ЕГОРОВ, В. ВАЙНКАУФ, Т. ПУЗИКОВА и другие.

## Успех гидростроителей

ЯКУТСК. 3 августа. (Нарр. ТАСС). Досрочно выполнен обязательство, принятые в честь Дня строителя, коллектива Вилюйской ГЭС. За крупную сумму в советское время страна строителем в необычайно сложных условиях вечно мерзлоты. Сегодня завершена выемка котлована под машинное здание второй очереди станции, подготовлена площадка для подводящей части ГЭС. Во время этих работ вынута огромная количество — свыше полумиллиона кубометров — дикимой скалы.

З. ТАТАРИНОВА.

## Партгруппа на заготовке кормов

Заготовка кормов — пора горячая, на счету не только дни, но и часы, минуты. На своем опыте партком совхоза «Коломинский» убедился, что партгруппа на ответственных участках производства может действовать энергично, оперативно.

В совхозе 8 механизированных отрядов, в четырех из них созданы партгруппы. В партийной группе Леботорского отделения — 6 коммунистов. Своим влиянием они охватывают все звенья. Каждый член КПСС получает конкретное поручение. Двое являются агитаторами, шефство над молодыми механизаторами взяли Ф. П. Пчелкин, Н. И. Тысков.

Это отделение совхоза позднее других начало заготовку кормов. Но здесь чувствуется боевая настрой. Партгруппой руководит Анатолий Александрович Фоарев рассказывает: «За первые два дня заготовки кормов мы двумя пресс-подборщиками заготовили 29 тонн сена. Но уже завтра запресовали 32 тонны».

В последующие дни, в дни ударного декадника, объявленного райкомом КПСС, звено выполняет и перевыполняет сменные задания.

Хорошо организуют работу механизированного отряда коммунисты Сухоловского отделения. Механизаторы не уходят с поля, не выполнив задания. Здесь небольшая партгруппа, но каждый коммунист имеет поручение. Старейший механизатор Иван Самсонович Клилин передает богатый опыт молодым механизаторам С. Юркову, Н. Механикову, Николаю Порфирьевичу Шмакову является агитатором. Особое внимание коммунисты уделяли организации социалистического соревнования. Они пришли к выводу, что ежедневно каждое звено может укладывать в скирды 25—30 тонн сена. Слова механизаторов подтверждаются практическими делами.

Механизированный отряд Ерилопского отделения совхоза (начальник отряда Ф. С. Васильевский, политрук Д. И. Фельд) сначала сделал 43 тонны сена, потом увеличил темпы, сметав 52 тонны (норма 21 тонна). Каждое утро перед нарядом коммунисты партгруппы этого отделения знакомят механизаторов с итогами дня, вручают передовому звену переходящий вымпел. В концертах участников художественной самодеятельности звучат песни о передовиках дня.

Об успехах в соревновании работники отделений узнают из специальных бюллетеней, боевых листков, выпусков совхозного радиожурнала «Огонек».

Партийные группы проявляют постоянную заботу о культурно-бытовом обслуживании механизаторов.

Райком КПСС дает высокую оценку деятельности партгрупп совхоза «Коломинский». Хозяйство лидирует в соревновании по заготовке кормов. Распространяется опыт колхозников и по всему району. Партгруппы будут действовать и в период уборки урожая.

Д. ПЛЕЩЕНКОВ, инструктор орготдела Чаинского района КПСС.

## СЕНО В СТОГАХ

В ряде хозяйств Бакчарского района быстрыми темпами идет стогование сена. В совхозе «Заветы Ильича» Крыловское отделение, руководит которым П. И. Роговский, выполнил план заготовки сена. Выполнено план стогования Суховское отделение совхоза «Прогресс» (управляющий Ю. А. Аксенов). При плане 450 тонн здесь решили заготовить 600 тонн.

По-ударному работает механизированное звено совхоза «Тажный», которым руководит В. В. Гусев. Ежедневно здесь укладывают в стога 35—45 тонн сена при норме 25, а 27 июля заготовили 50 тонн.

Совхозы «Чернышевский» и «Тажный» перевыполнили задания и по заготовке сена.

Н. БОРИСОВ.

## НА ДАЛЬНИХ ПОКОСАХ ЗАОБЬЯ

Ежегодно на дальние покосы выезжают лучшие механизаторы совхоза «Коломинский». Хорошо потрудились на прошедшей неделе машинисты пресс-подборщиков Р. Зиннер и Б. Остардан. Они запряжены в троицу за шесть дней более 3.000 центнеров сена.

Р. Зиннер — полнорук механизированного звена. Он выполняет задания на 150—200 процентов, увлекает своим примером других.

Чтобы ускорить темпы скирдования тюков, за каждым пресс-подборщиком прикреплены так называемые пенны. Благодаря этим приспособлениям за пресс-подборщиком накапливается до 1,5—2 тонн тюков, которые затем подвозятся к скирде. Тюки на скирду подвозят по транспортеру, что повышает производительность труда более чем в два раза.

А. КУНГУРОВ, Чаинский район.

## ЛИМОНАД НА ЛУГАХ

С первых дней заготовки кормов райком «Молчановский» организовал продажу товаров первой необходимости для людей, работающих на заготовке кормов. На дальних лугах Гришинского и Молчановского отделений совхоза работает торговая лавка. В ней можно купить прохладительные напитки, хлеб, булочки, печенье, панировочные сухари. Продавец Тамара Мандрыка очень внимательно относится и покупателям, старается выполнить их заказы. Работает и автолавка. Она обслуживает рабочих Майновского, Соноловского и Александровского отделений. В автолавке большой выбор товаров широкого потребления. Через автолавку и торговую палатку все, что требуется на заготовке кормов, могут сделать заказ на технические изделия, швейные и меховые изделия, обувь и продовольственные товары.

Разносная торговля пользуется у покупателей большой популярностью.

В. МАРЯКОВ.

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

### ЗНАМЯ — В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

Вчера в редакцию пришла телеграмма из Министерства газовой промышленности СССР. За результаты, достигнутые в апреле-мае, коллективу треста «Томскгазстрой» присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС.

В этом году подразделения треста успешно работают на многих объектах Стрелевого. Хорошие темпы набрали газостроители на сооружении головной перекачивающей станции нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск. Быстро строят котельная, спорттеатр, клуб, многоквартирные жилые дома. За семь месяцев введено в эксплуатацию около 6.000 квадратных метров жилья. Ударная работа продолжается и на Ларинском жилищно-коммунальном комплексе. С начала года коллектив треста выполнил строительно-монтажных работ по генподряду на сумму свыше 40 миллионов рублей.

А. ПЕТРЕНКО.

### С ЗАСЛУЖЕННОЙ НАГРАДОЙ!

На Томский завод режущих инструментов пришла радостная телеграмма. Коллективу этого предприятия присуждено первое классное место по Министерству станкостроения и инструментальной промышленности с вручением переходящего Красного знамени министерства и ЦК профсоюза рабочих машиностроения. Результаты неплохие: план второго квартала перевыполнен, реализовано производство сверх плана на 133 тысячи рублей.

И. МАРТЕМЬЯНОВА.

### НОВОСЕЛЬЯ КАТАЙГИ

Успешно строится Катайгинский леспроект в Верхнекетском районе. Строители треста «Томлестрой» уже сдали в эксплуатацию многие жилые и культурно-просветительные объекты. Первого сентября зазвучат ребята голоса в здании новой школы на 320 мест. Сейчас бойцы студенческих отрядов из Томска посетителям хорошо трудится бригада плотников под руководством Н. И. Насонова. При годовом плане в 900 квадратных метров новоселья леспроекта получили уже 1.260 квадратных метров жилой площади.

В. АЛЕКСЕЕВ.

### ТРИ ЗНАМЕНИ ОРСА

Орс нефтегазодобывающего управления «Томскнефть» — самая крупная торгующая организация Александровского района. Его товароборот в этом году составил свыше 10 миллионов рублей. Коллектив орс активно идет на внедрение прогрессивных методов торговли, расширяет сеть своих предприятий, ищет пути улучшения обслуживания покупателей.

Два квартала подряд коллектив орс удостоился переходящего Красного знамени Министерства торговли РСФСР и ЦК профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации. Но наибольших успехов он добился во втором квартале нынешнего года. На днях в Александровское пришло сообщение о том, что коллектив в третий раз признан лучшим переодически Красное знамя Министерства торговли Российской Федерации. А перед этим ему были вручены за победу в соревновании во втором квартале переходящие знамена управления рабочего снабжения «Газветнефтегаз» и Александровского райкома КПСС и райисполкома.

Н. МАТВЕЕВ.

# Когда появятся возможности? ОБ ОТНОШЕНИИ К ЗАКЛАДКЕ СЕНАЖА В ПЕРВОМАЙСКОМ РАЙОНЕ

Каждое утро местное радио сообщает перводамам дневня прошедшего трудового дня. Скошено и заготовлено сена, заготовлено силоса, заложено сенажа... При последних словах голос диктора несколько замедляется. Затем он коротковолно доканчивает: «...положение с сенажом в хозяйствах района по-прежнему неутешительное — на сегодня заложено 953 тонны, что составляет лишь 20 процентов плана».

Назавтра сводка почти не изменится. Встанут новые скирды сена, увеличится количество силоса, а сенаж... — Ох, уж этот сенаж, — промолвит с досадой начальница районного управления сельского хозяйства А. Г. Давидович, получив очередной звонок из областного управления. — Да он у меня в чеченках сидит, да неужели мы...

Но на этот раз Анатолий Гаврилович понимает, что дело обстоит куда серьезней, чем он предполагал. Район катастрофически отстает с выполнением задания по заготовке сенажа. На одного килограмма не заложены еще колхоз «Искра» и откормовхоз, неделю как не готовят сенаж в колхозах «Маяк» и «1 Мая». Что-то вчера собрался делать в «Рассвете»...

— Анатолий Егорович, меня не надо убеждать, я убежден. Превосходно. Сенаж — отличный корм, но ведь мы делаем его за счет каких-то площадей. Да, конечно, надо поднажать. Но в «Рассвете» уже работают, они должны сейчас понастоящему начать закладывать...

И, положив трубку, мой собеседник с облегченным вздохнул.

— Трунов звонил, начальник областного управления. Что тут будет делать? Травы все скошены, сырье не хватает.

— Но это по существу относится только к колхозу «1 Мая». В других хозяйствах сенокосные угодья хватает. В чем же дело?

— Да мы делаем, мы будем закладывать сенаж. — И он развивает передо мной ближайшие перспективы.

— В «Рассвете» осталось еще гектаров 20—25 клеверов, что-то не скошено в «1 Мая». В крайнем случае руководство хозяйств прибегнет даже к использованию зеленой массы. Через 2—3 дня в «Маяке» будет сформировано новое механизированное звено по заготовке сенажа. В колхозе «Рассвет» закладывают уже вторую траншею. 270 тонн заготовили, осталось около восьмисот.

— Мы должны раскочевать. Сроки заготовки нам никто не ограничивает.

Анатолий Гаврилович почти успокоился. Будет сенаж. Правда, не все 5.000 тонн, но где-то в пределах 2.500 тонн...

Итак, обещана половина задания. Я с тоской поглядываю на серые окна. Второго дня на улице моросит нудный дождь. Июль кончился. В августе придет уборка. Хлеб тоже не любит раскочевать. Как же быть с сенажом? Чем объяснить такое отставание? Конечно, внедрять новое всегда трудно. Кроме опыта и тонкого знания технологии, здесь еще нужны и смелость, хозяйский взгляд на завтрашний день. Разговаривая с руководителями хозяйств, специалистами, отвечающими за правильную закладку сенажа, я все время пытаюсь ставить перед ними один вопрос: как сами они относятся к внедрению нового корма, в чем видят его преимущество. Может быть, в неверной основной причине невыполнения задания?

— Мы за новый корм. Но ведь первый год, не все сразу делается. Да и сырье нет, — говорит председатель колхоза «1 Мая» М. С. Якименко.

Руководители откормовхоза немногословны. Лично они никогда не были против сенажа. Но не готовы в этом году. А в будущем — время покажет.

— На будущий год мы за сенаж возьмемся. А нынче обстоятельства не позволяют. Возможности нет, — подготавливает начальник управления А. Г. Давидович.

Итак, нет возможности. Действительно ли настолько безвыходным является положение, что остается только разводить руками?

В колхозе «Рассвет» ответственные за закладку сенажа, так же как и специалисты других хозяйств, долго изучали технологию приготовления корма: побывали в опытных производственных хозяйствах областной сельскохозяственной станции, присутствовали на семинарах, учились у других. В начале июля сразу же было создано механизированное звено. В поле пустили переоборудованный зерновой комбайн с жаткой, поставили КИРы. Закладка сенажа в «Рассвете» началась. Казалось бы, все должно быть на высшем уровне: технология известна, техника есть, сырья много. Но результаты оказались плачевными. Первую траншею в Калмацкой бригаде районной комиссии забраковала — получились сенаж, а гнилая Трава плохо подгнивала, нарушалась технология закладки. После долгих сборов была начата новая траншея в Кульдорске. Сейчас в ней 270 тонн — половина занята сенажом, вторая половина — силосом. Чем объяснить подобные факты?

— Комбайн у них сломался. Вынуждены были измельчителем КИР-1,5 траву подбирать. Да и дожди мешают, — объясняет А. Г. Давидович.

Но неужели дожди шли все время, неужели нельзя было быстро отремонтировать комбайн?

— Конечно, не в этом дело. Возможности были. Но ведь первый год, не привыкли, — говорит председатель колхоза «Рассвет» В. М. Колпаков.

Я пытаюсь прояснить обстановку: — А как вы сами, Владимир Макарович, относитесь к этому виду корма? Как оцениваете сенаж?

— Не знаю, не пробовал. — Председатель отнекивается смущенно. Так же весело настроен и главный зоотехник совхоза В. И. Сундурович, ответственный за закладку сенажа в колхозе. Нет, они ни в коем случае не против нового корма. Сенаж — превосходная вещь. Но нынче уж какой спрос — не научились, опыта не хватает, вот и получается...

Да, получается заколдованный круг. Сенаж признаем, а запасать его не хотим, потому что не можем, потому что не научились. А не переработать ли данную мысль поточнее: можем, но не хотим. Ведь есть же в колхозе техника, есть люди, которые учились делать сенаж. Так почему же самим нельзя освоить новшество у себя? Конечно, легче дождаться, когда это сделают соседи...

Бесхозяйственность привела к тому, что все чаще стала нарушаться технология: трава не подгнивает, как это требуется по технологии, трамбовка ведется по всей площади траншеи сра-

З. ТАТАРИНОВА.

# СЕМИНАР НА ТРАССЕ



Татьяна Игнатюк — одна из опытных шлифовщиц пещи № 2 подшинкового завода. Она ударила коммунистического труда. Ежедневно выполняет нормы на 120—125 процентов, обслуживает четыре шлифовальных автомата.

Нефтепровод Александровское — Анжеро-Судженск является важнейшей стройкой области. Он должен быть сдан в эксплуатацию в первом квартале 1972 года. В его сооружении принимают участие коллективы многих предприятий и организаций области. Несколько дней назад в поселке Медведево состоялся семинар районных работников тех районов, через которые проходит строящийся нефтепровод.

В сооружении нефтяной магистрали участвует свыше 2 тысяч человек. Заведующий отделом нефтяной, газовой промышленности и геологии обкома КПСС Г. Г. Веселков подробно рассказал о коллективах, занятых на трассе, о задачах, стоящих перед строителями. Этой стройкой, — сказал Г. Г. Веселков, — живет сейчас вся область. У нас имеется немало примеров плодотворного сотрудничества начальников колонн и участков с районными партийными и советскими органами. Но некоторые начальники колонн не обращаются в райком партии с просьбами и предложениями. Поэтому в первые дни районная парторганизация не знает о нуждах вновь прибывших коллективов и не может оказать им своевременную помощь.

Работа нефтепроводчиков во многом зависит от контактов с райкомами партии и райисполкомами, местными организациями. Выступивший на семинаре секретарь Александровского райкома КПСС Н. Г. Нестеренко рассказал о том, как сотрудничают строители нефтепровода с районными организациями. Комбинатом было организовано, кинотеатр, отдел культуры райисполкома, отделение строительного ора составили месячные графики обслуживания нефтепроводчиков, которые представляются в райком партии. Каждый месяц райком заслушивает отчеты руководителей по выполнению графиков. Регулярно по определенному плану перед строителями нефтепровода выступают лекторы. 56 нефтепроводчиков в течение всей зимы учились в заочной школе поселка Медведево. В передвижных городских организациях поднимается периодическая печать, демонстрируются кинофильмы.

Передвижной городок строителей уже в силу своего названия не является долготелом. Но хорошая столовая, магазин, клуб — все это должно быть в каждом городке. Уже во время строительства в каждом городке, куда можно судить о том, насколько хорошо раз-

ботает его коллектив, рационально ли организован труд. Заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС М. А. Иволгин основное внимание в своем выступлении уделил использованию средств массовой пропаганды, организации быта нефтепроводчиков. — С вводом в строй радиорелейной линии до Колпашева, — сказал он, — многие поселки строителей оказались в зоне устойчивого приема телепередач. Надо использовать эту возможность. Среди строителей нефтепровода много молодежи. Недаром стройка носит название Всесоюзной ударной комсомольской. Молодежь трассы является завсегдатаем городских секрета обкома комсомола Б. Вознесенский рассказал о

соревновании между ударными комсомольско-молодежными стройками, об отношении руководителей и молодежи. Участники семинара побывали в передвижном городке строителей управления подово-технических работ № 10 треста «Союзподводстрой». Они осмотрели объекты культуры и быта. Выступивший затем начальник управления И. Я. Тондеский рассказал о том, что будет построено в городке до зимы, как будет организован быт строителей. Из Медведева участники семинара переехали на вертолете в Стржевой и побывали на стройке города нефтяников.

С. ВТОРУШИИ, наб. сов. корр. Александровский район.

## ДЛЯ ШКОЛ ОСНОВ МАРКСИЗМА - ЛЕНИНИЗМА

Издательство политической литературы выпустило в свет хрестоматию по курсу научного коммунизма. Она предназначена для слушателей школ основ марксизма-ленинизма системы партийной учебы. В книгу включены отдельные произведения

К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, документы Коммунистической партии Советского Союза и международных советов коммунистических и рабочих партий.

В соответствии с учебной программой школ материал в хрестоматии расположен по трем основным тематическим разделам: наука о необходимости гегели нациализма и торжестве коммунизма, строительство социализма и коммунизма, борьба сил социализма и капитализма на мировой арене. Книга издана массовым тиражом. (Корр. ТАСС).

## РОДНОМУ ГОРОДУ — ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ И видят, и не видят...

Неприятное чувство возникло у меня, когда в родной день по приезде в Томск я зашел в университетскую библиотеку в красоте которой был слышан еще в Иркутске. Стоило войти в ворота, что ведем в рощу, как неприятный запах сразу заставил насторжиться. Прошел полсотни метров по асфальтированной дорожке и востановился на нескольких метрах. Вот, оказывается, что «благоухает!»

Разительно быстрыми темпами набирает силу, принимая в свое русло все увеличивающиеся количества всевозможных стоков, меняя русло. Вот что сообщила профессор университета Л. В. Шумилова: «У истоков северного крыла главного корпуса университета совсем недавно был небольшой лужок, лишь слегка возвысившийся над равнинным рельефом территории. А сейчас здесь образовался провал в виде широкого распухшего оврага, который подбрасывает своей вершиной в асфальтированному кругу воду и несет в него грязь. В устье этого оврага вековые деревья уже стоят в воде, а по краю его весь массив насаждений оказался на наклонной плоскости и вот-вот начнет валиться. Група елей, которые еще недавно стояли на одном уровне с «Медичкой», сейчас уже находится на метр ниже... В русле «Медички», у мостика, уже лежит несколько крупных черешух и готовы упасть следующие».

При растущих темпах разрушительной деятельности этого потока, наверное, не потребуется очень продолжительного срока для того, чтобы северное крыло университета огулилось на краю огромной ямы, подобно той, которая за несколько лет образовалась на лаво от мостика. Очень грустно к этой картине добавляет еще одну виденную мной «достопочтенность»: свалку мусора у ограды, что отделяет проспект Ленина от территории рощи. А еще дальше, вблизи с центральная лаборатория медицинского института, есть другая, более грандиозная свалка из кирпичей, бетона, ящиков...

Позже я узнал, что имя этого открытого сточного коллектора — речушка «Медичка» (называют ее еще «Медичка»), что когда-то это безобидный ручеек, но изобретательные и безхозяйственные люди превратили его в место сбора сточных вод. И течет теперь грязный ручей в самом центре города. И мимо него проходит (вернее, быстро протекает) студенческий предлавателей, рабочих и служащих. А рядом, в нескольких десятках метров, — факультетские клиники медицинского института.

Недавно работники санэпидстанции забыли территорию и предлавателей, выпускающих холодильники абсорбционного типа. Особенность абсорбционного холодильника заключается в отсутствии компрессора с электродвигателем, срок службы которого ограничен. Холодильный аппарат такого холодильника имеет три основных детали, поэтому доловачнее и совершенно бесшумен в работе. Абсорбционные холодильники не имеют компрессорных частей. Последняя модель «Север-6» имеет полезный объем 100 литров. При сборе холодильников «Север-6» широко используются платмассовые детали.

Коллектив завода решил сделать свой вклад в дело борьбы за повышение эффективности производственных процессов, перспективные планы технических реконструкций предприятий и т. д. Все это волекает в орбиту борьбы за повышение эффективности производственных сил. В Москве, например, уже более двухсот тысяч передовых тружеников успешно выполняют индивидуальные социальные обязательства. Замечательные достижения правительственных предприятий важны не только своим прямым материальным

Московский завод холодильников — один из предприятий, выпускающих холодильники абсорбционного типа. Особенность абсорбционного холодильника заключается в отсутствии компрессора с электродвигателем, срок службы которого ограничен. Холодильный аппарат такого холодильника имеет три основных детали, поэтому доловачнее и совершенно бесшумен в работе. Абсорбционные холодильники не имеют компрессорных частей. Последняя модель «Север-6» имеет полезный объем 100 литров. При сборе холодильников «Север-6» широко используются платмассовые детали. Коллектив завода решил сделать свой вклад в дело борьбы за повышение эффективности производственных процессов, перспективные планы технических реконструкций предприятий и т. д. Все это волекает в орбиту борьбы за повышение эффективности производственных сил. В Москве, например, уже более двухсот тысяч передовых тружеников успешно выполняют индивидуальные социальные обязательства. Замечательные достижения правительственных предприятий важны не только своим прямым материальным



НА СНИМКЕ: холодильники «Север-6» на испытательной станции завода. Фото М. Филимонова. АИИ.

В девятой пятилетке перед школой поставлена задача исключительной важности: закончить переход ко всеобщему среднему образованию. Чтобы выполнить эту директиву партии, необходимо осуществить ряд серьезных мер как организационного, так и педагогического характера.

На недавно прошедшем областном совещании работников народного образования отмечалось, что по итогам последнего учебного года успеваемость в наших школах заметно поднялась. Особенно значительные успехи начальных классов, которые участв по новым программам. В них не успевают меньше двух процентов учащихся.

Однако еще много школ допускает неадекватное второгородичество, явное качество обучения. От 93 до 95 процентов дали успеваемость школы Тегульдского, Молчановского, Зырянского районов. В целом области оставлено на второй год более трех тысяч учащихся.

Практика показала, что второгодники — это в основном те ребята, которые бросают школу. В прошлом учебном году более тысячи второгодников не сели за парты, свыше 500 прекратили занятия.

Однако еще много школ допускает неадекватное второгородичество, явное качество обучения. От 93 до 95 процентов дали успеваемость школы Тегульдского, Молчановского, Зырянского районов. В целом области оставлено на второй год более трех тысяч учащихся.

Практика показала, что второгодники — это в основном те ребята, которые бросают школу. В прошлом учебном году более тысячи второгодников не сели за парты, свыше 500 прекратили занятия.

Главная проблема — качество преподавания. Высокое качество могут обеспечить только достаточно квалифицированные, преданные своему делу учителя. Но ежегодно более тысячи преподавателей уходит из школ области. Часто их вообще некому заменить. 1 сентября школы начинают забирать вчерашних своих выпускников, не поступивших в вузы и техникумы. Эти скороспелые учителя не только не имеют никакой педагогической подготовки, но и знания, как правило, поверхностны.

Таким образом, на первый план выдвигается проблема укрепления учительских кадров. Не требует доказательств тот факт, что молодые специалисты при-

живаются там, где о них проявляют заботу. Теперь истину поняли многие руководители районов и хозяйств. Шеф Новогорновской школы (Колпашевский район) откомсомов «Петропавловский» наряду с большим ремонтом учебных корпусов строит 2 дома для учителей. Полностью удовлетворяет потребности в жилье своих подшефных Пармалеский леспримхоз, в

Верхнеякский районе учителя обеспечены квартирами. Но вот в Александровском, где не хватает учителей по ряду предметов и успеваемость составляет всего 94,6 процента, многие учителя, в том числе и в районном центре, живут на частных квартирах. Такое же положение в Первомайском, Кривошеинском и многих других районах.

В ряде районов все еще рассчитывают на «привозных» учителей. В единственном поступае только 3 абитуриента, которых предприятия берут на хозяйствлендно.

В большой обиде на обком заведующий Тегульдского районным отделом народного образования И. А. Моисеенко: не удовлетворяют его заявки. В то же время тегульдские школы послали получать педагогическое образование лишь 11 десятиклассников. Подобные тов. Моисеенко руководители рассуждают так: надо ждать 5 лет, чтобы получить своего учителя, а он нужен сейчас. Но и через пять лет, как и сегодня, как и десять лет назад, будут жить одним днем. Видимо, районным комитетам партии, обком следует учить руководящие кадры системы народного образования работать с перспективой.

Серьезного упрека заслуживают работники областного отдела народного образования за то, что плохо организуют распространение и изучение положительного опыта. За многие годы не издано ни одного бюллетеня, ни одной брошюры, в которых бы рассказывалось об организации народного образования в лучших районах, лучшей школе. В прошлом учебном году большая

деlegation учителей побывала в Ростовской области. По возвращении товарищи рассказывали об эффективных методах обучения и воспитания ростовских детей. Однако внедрение хорошего опыта в школьную практику коллективов идет медленно. На предстоящих августовских учительских совещаниях необходимо лучший опыт школ сделать достоянием всех учителей, глубоко проанализировать причины плохой успеваемости, отсева по каждой школе — учить учителей и на примерах, и на ошибках.

Нет пока серьезного отношения к проблеме всеобщего среднего образования. Об этом свидетельствуют факты равнодушия к тому, что многие подростки после восьми классов не продолжают учебу.

Начные выпуски десятых классов составили всего 28,9 процента от числа первоклассников набора 1960 года. Такие темпы явно не годны на пути ко всеобщему среднему образованию. В 1966—67 учебном году в девятые классы пошло 37,7 процента выпускников восьмилетних сельских школ. Этот процент сохраняется все последние годы. А в прошлом учебном году он даже сократился до 35 процентов. Мно-

гие подростки, начиная учиться в девятых классах, вскоре бросили школу. Как ни удивительно, все это не вызывает обеспокоенности на местах. Ничего товарищи не рассуждают. «Эта важность, ушло 15—20 слабых ребят. Школа-то осталась». Выразителем таких нездоровых настроений является директор Зырянской средней школы Н. В. Стрельцов. В прошлом учебном году интернату в оплату яни или воспитателя? Надо организовать и ежедневный подвоз детей в школы. Многие можно сделать, если проявить заинтересованности, чувство ответственности за учебу и воспитание детей.

Именно этого и не хватает многим районным работникам. В ноябре 1968 года шестарды выступили инициаторами соревнования за лучшую подготовку школ к учебному году. Хорошо два года, и шестарды оказались в числе отстающих. Нововильинскую школу планировали сдать к 1 сентября 1970 года, но и к этому учебному году она едва ли будет готова. Такое же положение в Босоврасненском интернате. Не к концу руководителем Шегарского района бросать слова на ветер.

Уже несколько лет Зырянская ПМК «Межколхозстрой» обещает сдать к 1 сентября школу в селе Михайловке. Этим летом главный инженер И. Н. Чердынцев заверил комиссию из области, что к 25 августа все будет готово. Прошло две недели, и т. Чердынцев на заседании обкомполкома заявил: «Школу построятся закончить, но без спорузала».

У нас нынче должно быть закончено строительство 9 школ. И почти все они в таком же состоянии, как и Михайловская. О неорганизованности строителей на школьных объектах наша газета не единожды писала. Об этом с не меньшим основанием можно говорить и сегодня. Но дело не в отдельных фактах. Как бы критично ни был вынесен в заголовке сроков, — суть в том, что до сих пор многие райисполкомы и райкомы партии в своей деятельности отводят широкое второстепенное место. А в ней — наше будущее. Как воспитает, какое образование школа даст детям — от этого во многом зависит, какие работники придут завтра на колхозные и совхозные поля и фермы в леспримхозы и на нефтепромысла.

На отношении к школе сегодня проверяется политическая зрелость руководителей хозяйств и районов.

# НОВЫЕ МАСШТАБЫ — НОВАЯ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

Позади первое полугодие новой пятилетки. Каждый день вписывает в ее летопись страны, повествуя о замечательных трудовых свершениях советских людей, об успехах всенародного социалистического соревнования. И чем дальше, тем все более многообразно и глубоко проявляется в жизни страны огромное воздействие исторических решений XXIV съезда КПСС. Указывая ясные, конкретные цели развития нашего общества на ближайший период, пути и средства их достижения, эти решения служат для партии и народа вдохновляющим руководством к действительным, надежным компасом в борьбе за новые победы коммунистического строительства.

Как подчеркивалось на съезде, девятая пятилетка должна стать важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества к коммунизму, созданию его материально-технической базы, укрепления экономической и оборонной мощи нашей Родины. Прошедшие месяцы убедительно показали, что определенная партия главная задача пятилетки — обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе всестороннего развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда — осуществляется шаг за шагом. Это уверенное поступательное развитие охватывает все звенья народного хозяйства, все участки нашей великой коммунистической стройки.

Волей партии, героическим трудом народа создан огромный экономический потенциал Советской державы. Основой ее могущества служат многоотраслевая индустрия и крупная социа-

листическое сельское хозяйство, передовая наука, квалифицированные кадры рабочих, специалистов, хозяйственных руководителей. Советская экономика дает теперь за день почти на два миллиарда рублей общественного продукта, т. е. в десять раз больше, чем перед войной. Эти огромные масштабы производства, возросшие экономические возможности и общественные потребности диктуют необходимость серьезно поднять уровень всей нашей хозяйственной работы, превратить народное хозяйство страны в еще лучше действующий, хорошо отлаженный механизм.

— Нам всегда и во всех делах, — говорил в отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии тов. Л. И. Брежнев, — помогайте революционной воле и размаху, умению партии мобилизовать усилия миллионов масс на решение конкретных задач, трудовой эн-

тузиазм рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. Сегодня, как никогда, необходимо еще теснее соединить эту великую силу с систематической, кропотливой организаторской работой, с последовательно научным подходом к ведению хозяйства, строгой самодисциплиной и деловитостью.

Начавшиеся по инициативе тов. Брежнева соревнования за досрочное выполнение заданий пятилетки во многом обусловлено этими особенностями нынешнего этапа экономического строительства. Соревновательный характер и заплыв его главных задач, оно помогает объединять трудовую энтузиазм масс с общим улучшением хозяйственной работы, планирования и управления производством на научных основах, воспитывает у каждого деловитость, ответственность и дисциплинированность. Социалисти-

ческие обязательства, принятые после XXIV съезда КПСС коллективами промышленных предприятий, строит и совхозов, определили ближайшие конкретные цели на пути к всестороннему повышению эффективности производства. Живая практика соревнования, инициатива масс открыли новые возможности мобилизации наших позитиве богатейших резервов.

На предприятиях Москвы и Ленинграда, а затем и других городов развернулось движение, смысл которого выразен коротким энергичным девизом: «Пять в четыре!» Этот девиз зовет выполнять производственные задания рабочей пятидневки за четыре дня. Примечательная особенность нового патристического почину, который быстро обрел массовую поддержку, состоит в том, что он сочетается с широким комплексным организационно-техниче-

скими мерами, охватывающих все производственные звенья, — от рабочего места до министерств и планирующих органов. Широкое распространение получили практика составления личных планов производительности труда, шефство кадровых рабочих и специалистов над молодежью, общественные смотря качества продукции, соревнования за сокращение сроков освоения новых изделий и прогрессивных технологических процессов, перспективные планы технических реконструкций предприятий и т. д. Все это волекает в орбиту борьбы за повышение эффективности производственных сил. В Москве, например, уже более двухсот тысяч передовых тружеников успешно выполняют индивидуальные социальные обязательства.

Замечательные достижения правительственных предприятий важны не только своим прямым материальным

результатом и моральным значением образца для подражания, повторения опыта. В современной промышленности все звено тесно связано и заметное улучшение работы даже на одном участке сразу же поднимает общие требования к планированию, организации труда, материально-техническому снабжению. Таким образом, приводит в действие глубинные экономические резервы. И не случайно все больше инженерно-технических работников, хозяйственных руководителей активно участвует в социалистическом соревновании вместе с рабочими и колхозниками, определяя свой личный вклад в ускорение технического прогресса и научную организацию производства. Что это дает, видно, скажем, на опыте Крюковского вагоностроительного завода Полтавской области. Здесь каждый инженер обязан внести в практику новшества, эффектив-

ность которых вдвое превышает размер его заработной платы, и большинство за короткий срок уже превозмозжило намеченное.

Возглавляя и направляя творческий подъем масс, партийные организации настойчиво улучшают в духе указаний XXIV съезда руководство всеми участками хозяйственного и культурного строительства, организаторскую и политическую работу среди трудящихся. При этом доверительное, уважительное отношение к кадрам сочетается с высокой требовательностью, воспитанием ответственности, чувства нового. Партия побуждает определенных сдвигов в подходе людей к экономическим вопросам, изменения некоторых привычных представлений — в частности о правильном отношении к количественным и качественным показателям в работе; о совершенствовании сложившихся форм и методов управления, даже если они хорошо служили в прошлом; о путях соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства. Особое внимание уделяет,

# Награды Московского кинофестиваля

3 августа объявлены итоги VII Международного кинофестиваля в Москве.

В конкурсе полнометражных художественных фильмов золотые призы присуждены кинокартинам «Признание комиссара полиции прокурору республики» (Италия, режиссер Д. Дамани), «Сегодня жить, умереть завтра» (Япония, режиссер К. Синдо), «Белая птица с черной отметиной» (СССР, режиссер Ю. Ильенко), а также польскому режиссеру А. Вайде за режиссуру.

Специальные призы удостоены фильм «Гойя» (ГПР) в котором отмечаются исполнение главной роли Д. Баннином, и «Дни воды» (Куба).

Серебряные призы получили фильм «Эмитаэ» (Сенегал), «Клю» (СССР) — за разработку темы антифашистской борьбы, «В семье» (Бразилия) — за глубокую человечность центральных образов произведения.

В конкурсе короткометражных фильмов призы вручены фильму «Андреа Дотто» — портрет революционера — за правдивый, выразительный показ революционного подвига; фильму «Стальная стена Вильяма» (ДРВ) и «Охотники в горах Дан-Шао» (Республика Юньнань, Китай) — за воллюющий рассказ о героине вьетнамского народа и его единстве в борьбе с агрессором. Отмечен само-

отверженный труд группы операторов.

Призы присуждены фильму «Как, зачем и почему убили генерала» (Куба) — за убедительное, страстное разоблачение противника социального прогресса; фильму «Павший ветер свободы» (СССР) — за талантливый рассказ о героине народа дафар в борьбе за лучшую жизнь; фильму «Только начало» (США) — о злодеяниях агрессоров на землях Индониты и движении протеста бывших солдат американской армии.

Юри присудили три специальных приза фильмам «Четыре примера для агитации» (ФРГ), «Завтрашний день — наш» (Япония), «Интернационал» (СССР).

В конкурсе фильмов для детей золотой приз присужден фильму «Вниматель, ребята!» (СССР). Серебряные призы получили фильм «Жни родятся без колосков» (Болгария), «Авель, твой брат» (Польша) и «Тор из Томми» (Япония).

Специальный приз юри получают фильм «Ау, мальчиш» (Венгрия), «Сизиф» (Бразилия) и «Добрый рыцарь» (США).

Юри Фирреси (Международная организация кинопресс) присудили свой приз киноному фильму «Дни воды».

Юри Угате (Международного союза технических кинематографических

ассоциаций) присудили приз кинофильму «Милый храбрый» (Румыния) за высокое техническое качество произведения.

— Разнообразие представленных фильмов — курсных и внекурсных — является, по моему мнению, одним из основных достоинств VII Международного кинофестиваля, — сказал корреспонденту ТАСС председатель жюри конкурса художественных фильмов советский режиссер Григорий Седунцев. — Это разнообразие ввиду не только в богатстве кинематографических направлений и индивидуальностей художников, но, и это главное, — в правдивом изображении различных сторон жизни народов. В этом смысле фестиваль можно назвать царской яри на экране, которая дает возможность почувствовать, чем сейчас живет человечество.

— Кинопроизведения, представленные на седьмом Международном московском кинофестивале, отличаются острой постановкой социальных вопросов, широким показом классовой борьбы в капиталистических странах, — сказал корреспонденту ТАСС председатель жюри конкурса короткометражных фильмов режиссер Александр Мельников. — Наиболее ярко и полно эти тенденции выражены в конкурсе документальных фильмов (ТАСС).

# СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

## В ДУХЕ ДРУЖБЫ И ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

Мировая общественность проявляет большой интерес к сообщению о дружеской встрече руководящих деятелей братских стран, отмечая важность состоявшегося обмена мнениями по актуальным вопросам социалистического и коммунистического строительства и международной обстановки.

**ВАРШАВА.** «Дружеская встреча» руководителей братских партий, «Успешное развитие социалистической экономической интеграции», «Проблемы развития мирового коммунистического движения» — такие заголовки предпослали польские газеты сообщению о встрече в Крмыру руководителей коммунистических и рабочих партий ряда социалистических стран.

Газеты подчеркивают, что встреча руководителей деятелей братских партий прошла в сердечной, дружеской атмосфере и для нее было характерно полное единство и взаимопонимание по всем затрагиваемым вопросам.

**БЕРЛИН.** «Дружеская встреча руководителей деятелей братских стран» — в духе дружбы», «Обсуждение актуальных вопросов» — под такими заголовками «Нойс Дойчланд», «Берлинер цайтунг» и другие газеты ГДР поместили на первых полосах полный текст сообщения о состоявшейся 2 августа в Крмыру дружеской встрече

руководителей братских стран.

«Берлинер цайтунг», «Нойс цайт» и «Дер морген» подчеркивают, что в ходе дружеского обмена мнениями руководящие деятели братских стран обсуждали актуальные вопросы развития мирового коммунистического движения и внешнеполитические проблемы. В центре внимания — в центре внимания — находились также вопросы европейской безопасности.

**ПРАГА.** На самых видных местах опубликовали чехословацкие газеты сообщение о встрече в Крмыру руководящих деятелей ряда социалистических стран и советских руководителей. В заголовках печать подчеркивает полное единство взглядов руководителей братских партий по всем вопросам развития международного коммунистического движения и современной внешней политики. Газеты подчеркивают, что ответственные представители социалистических государств выразили глубокое убеждение в том, что необходимы активные шаги по разрядке напряженности на континенте со стороны всех европейских стран, ибо это требуют интересы народов Европы. Печать отмечает также, что на встрече в Крмыру была выражена серьезная озабоченность в связи с антикоммунистиче-

ским и антидемократическим террором в Судане.

**СОФИЯ.** Вся центральная болгарская печать по местам сообщению о состоявшейся в Крмыру дружеской встрече руководителей деятелей братских стран.

Сообщение об этой встрече — центральная тема передач радио и телевизионных экранов.

**БУДАПЕШТ.** Венгерские газеты на видных местах публикуют сообщение о состоявшейся в Крмыру дружеской встрече руководителей деятелей братских стран.

Орган ЦК ВСРП газета «Незабывага» предпослала сообщению следующие заголовки: «Под знаком единства антиимпериалистических сил», «Печать выделяет то место из сообщения, где говорится, что участники встречи единодушно подтвердили возрастающее значение больших успехов, достигнутых братскими социалистическими государствами, тесного восторженного взаимодействия между ними на основе принципов марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма».

**УЛАН-БАТОР.** Дружеская встреча руководителей деятелей братских стран находится в центре внимания монгольской печати. Сооб-

щение об этой встрече опубликовано под крупным заголовком на первой полосе сегодняшнего номера газеты «Уриан». Центральное монгольское радио передавало полный текст сообщения об этой встрече.

**ПАРИЖ.** Излагая сообщение о дружеской встрече руководителей деятелей социалистических стран, агентство Франс Пресс отмечает, что значительное внимание в ходе обмена мнениями было уделено вопросам укрепления европейской безопасности. Приводится то место, где подчеркивается необходимость активных шагов по разрядке напряженности со стороны всех европейских государств.

**БРЮССЕЛЬ.** Большое внимание бельгийская печать уделяет сообщению о встрече в Крмыру руководителей коммунистических и рабочих партий ряда социалистических стран. Влиятельная «Либр бельжик» помещает подробное изложение сообщения об итогах встречи. Газета выделяет то место, где говорится, что программа мира, выдвинутая XXIV съездом КПСС, призвана сыграть важную роль в подлинной разрядке международной напряженности, в обеспечении мира и безопасности народов.

«Либр бельжик» отмечает, что в сообщении большое внимание уделяется положению в Европе. (ТАСС).

# Лунная кабина произвела стыковку с «Аполлоном-15»

**НЬЮ-ЙОРК, 3 августа.** (ТАСС). Лунная кабина произвела стыковку с основным блоком американского космического корабля «Аполлон-15». Д. Скотт и Д. Ирвин через некоторое время перейдут в основной блок корабля и присоединятся к А. Уордену.

# ВОЕННЫЕ УЧЕНИЯ

**БУДАПЕШТ, 3 августа.** (ТАСС). Как передает агентство МТИ, согласно утвержденному плану боевой подготовки Объединенных вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора, начались учения по тактичному взаимодействию под названием «Опал-71». Они проходят с участием выделенных чехословацких, советских и венгерских воинских частей. Учениями руководит министерство обороны Венгерской Народной Республики.

# Жилищное строительство на Кубе

**ГАВАНА, 3 августа.** (ТАСС). Более 170 тысяч домов со всеми удобствами сдали в эксплуатацию строители кубинской провинции Матансас в канун 26 июля — праздника Дня национальной воювания. Значительное число домов возведено в сельскохозяйственных районах. Большую помощь строителям оказывают созданные по всей Кубе бригады добровольцев: люди различных профессий, студенты в свободное от работы и учебы время возводят жилища домов, школы, больницы, магазины.

# Лучшим фильмам — призы общественных организаций

Государственные, общественные организации и творческие союзы нашей страны учредили на VII Московском международном кинофестивале ряд призов и дипломов. 3 августа стали известны обладатели этих наград.

Специальным призом оргкомитета фестиваля отмечен фильм «Генералы песчаного карьера» (США) режиссера Х. Барлетта. Памятные призы Союза кинематографистов СССР присуждены режиссеру М. Барле (Франция) за фильм «Убийцы именем порядка» и за заслуги в развитии киноискусства; режиссеру С. Поллаку (США) за фильм «Заванашних лошадей ведь пригрезивают?».

Приз Союза писателей СССР вручается фильму «Семья Тото» (Венгрия); Советский комитет защиты прав присудил призы фильму «Феликс» (Тунис), режиссеру Э. Петри (Италия) за фильм «Следствие по делу гражданина вне всяких полостей»; кинопублицистам из ГДР В. Шойману и

Т. Хайновскому, фильму «Славян» Братиславской киностудии (ЧССР).

Союз советских обществ друзей присудил награду фильму «Люди на Ниле» (ОАР). Призы Советского фонда мира получают фильм «Аксель и Элина» (Финляндия); за фильм «Маленький человек» — режиссер А. Пени, Советский комитет солидарности стран Азии и Африки вручает свои призы фильмам «Сагана Махато» (Индия) и «Эмитаэ» (Сенегал).

Союз художников СССР присудил призы за художественное изображение режиссеру С. Поллаку (США) за фильм «Заванашних лошадей ведь пригрезивают?».

Приз Союза журналистов СССР вручается фильму «Бедные умирают раньше» (Италия), приз Союза композиторов СССР — фильму «Ослепшая шкура» (Франция).

Комитет молодежных организаций СССР отметил призом программу фильмов, созданных группой чилийских авторов. Комитет совет-

ских женщин вручил свою награду фильму «Девушка Нюп» (ДРВ). ЦК ВЛКСМ присудил приз детскому фильму «Жни родятся без колосков» (Болгария). Министерство просвещения СССР отменило призы детские фильмы «Полонез Огниското» (СССР) и «Красный флажок» (МНР).

Режиссер фильма «Сакко и Ванцетти» (Италия) Д. Монвальдо удостоен приза жюри «Искусство кино», призы журнала «Советский экран» присуждены молодым режиссерам-дебютантам П. Обье (Франция) и К. Ценевски (Югославия).

Газета «Пионерская правда» отменила призом программу короткометражных фильмов для детей, созданных группой румынских авторов. Федерация спортивных кино присудила приз фильму «Большой спорт с маленькими лодками» (ФРГ).

Большая группа фильмов отмечена дипломами общественных организаций СССР. (ТАСС).

# ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, Московский кинофестиваль!

Ярым взглядом достигая прогрессивного киноискусства, творческой дружбы мастеров экрана стал VII Международный кинофестиваль в Москве. В нем приняли участие выдающиеся деятели кино 70 стран Европы, Азии, Африки и Америки. Всех их объединил благородный девиз московского праздника экрана «За дружбу и дружбу народами!». 3 августа состоялось торжественное закрытие VII Международного кинофестиваля. В Кремлевский Дворец съездов собрался более шести тысяч зрителей.

К собравшимся обратился с приветственным словом председатель оргкомитета фестиваля, председатель Ко-

митета по кинематографии при Совете Министров СССР А. В. Романов.

Самостоятельная программа VII Московского международного кинофестиваля исчерпана, — сказал он. — Сегодня мы поздравим победителей трех конкурсов нашего фестиваля и пожелаем новых творческих успехов всем участникам. Московский кинофестиваль укрепил творческую дружбу мастеров экрана, содействовал дальнейшему объединению кинематографических талантов.

Затем слово было предоставлено председателю жюри конкурса народного артисту СССР Г. М. Козинцеву (по художественным фильмам), народному

артисту РСФСР А. И. Медведкину (по короткометражным фильмам), писателю, деятелю культуры, члену Академии педагогических наук СССР С. В. Михалкову (по детским фильмам). Они объявили имена победителей и вручили им почетные награды.

С успешным завершением фестиваля поздравил его участников первый секретарь ЦК КПСС Леонид Брежнев. Леонид Брежнев поздравил участников конкурса и генеральный директор VII Международного кинофестиваля в Москве В. Е. Баскаков.



ся воспитанию коммунистического отношения к труду, еще более широкому вовлечению масс в управление производством. Претворяя в жизнь ленинские заветы, партийные организации стремятся к тому, чтобы каждый труженник стал сознательным борцом за осуществление политики партии, действовал по государственному, в полной мере проявляя свои способности, инициативу, хозяйственную сметку.

Все это обеспечивает успешное выполнение экономических и социальных задач, поставленных Директивами XXIV съезда КПСС.

Хозяйственные итоги первого полугодия свидетельствуют прежде всего о том, что темпы роста общественного производства и производительности труда в нынешней пятилетке выше, чем в предыдущей. А это позволяет полнее удовлетворять растущие жизненные потребности народа.

Наша промышленность, перевыполнив задания шести месяцев по реализации продукции и выпуску большинства важнейших видов изделий, увеличила производство на 8,5 процента про-

дв соответствующего периода прошлого года. Внутренние абсолютные цифры роста: электростанции произведено больше на 32 миллиарда киловатт-часов, нефти — на 12 миллионов тонн, угля — на 10 миллионов тонн, стали — на 2,7 миллиона тонн, автомобилей — на 96 тысяч штук, тканей — на 197 миллионов квадратных метров и т. д. Вот о каких громадных масштабах идет речь!

План перевыполнен все министерства, все союзные республики, и в целом реализовано производство на 4,5 миллиарда рублей дополнительно. Особенно важно, что это достигнуто главным образом за счет роста производительности труда — она поднялась в промышленности на 7 процентов. Замечено улучшение во всех других технико-экономических показателях. Освоен и начат серийный выпуск свыше пятидесяти видов изделий с лучшими качественными данными.

Многое сделали для наращивания индустриальной мощи страны строители. Только за последние месяцы они ввели в эксплуатацию новые дома. Запси-

ба и Казахская Магнитка, первую очередь Волжского автозавода, Разданскую электростанцию, Костромской завод автоматических линий, Владивостокский фарфоровый завод и другие мощности в различных отраслях народного хозяйства. Переходя вслед за труженниками промышленности на новую систему планирования и экономического стимулирования, строители увеличили объем капитальных работ, эффективно ведут дело. В их практике все шире утверждается такие важные новшества, как сетевой график, новейший способ сборки и сооружения крупных цехов, расчеты за полностью сданный объект, гарантийные паспорта качества, и т. п.

Можно с уверенностью сказать, что отрядные результаты достигнуты в сельском хозяйстве, хотя борьба за урожай первого года пятилетки еще в самом разгаре. Весной был перевыполнен план сева яровых культур, расширены посевы на орошаемых и осушенных площадях, поднялась культура земледелия, что создаст предпосылки для нового подъема производства и за-

купки продуктов питания. Улучшилось поголовье скота и птицы, страна получила больше мяса, молока, яиц, чем за тот же период прошлого года. Продолжалось дальнейшее укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов, возросли поставки им минеральных удобрений, построено много новых животноводческих комплексов и птицефабрик. Так, уже с первых месяцев пятилетки решение текущих задач сочетается с перспективными направлениями развития сельского хозяйства — его техницизм, перевооружение, механизация, химизация, мелиорация земель. Это все в большей мере служит общей экономической потенциальной страны.

Сила наших планов, залог их реальности — в том, что они связывают воедино рост эффективности производства с его главной целью — повышением благосостояния человека. Определенный XXIV съездом партии более глубокий поворот экономики к многообразным задачам подъема жизненного уровня народа уже дает свои плоды. Существенно увеличилась продажа населению ос-

новных продовольственных и промышленных товаров, хотя спрос на некоторые из них удовлетворяется пока еще не полностью. Построено 580 тысяч новых благоустроенных квартир общей площадью 26 миллионов квадратных метров — это на миллион с лишним квадратных метров больше, чем год назад. Началось осуществление намеченных партийной мер по повышению заработной платы рабочих и служащих, а также улучшению пенсионного обеспечения. Вновь значительно выросли, составив более 33 миллиарда рублей, выплаты и льготы, получаемые советскими людьми на общественных фондах потребления.

Страна уверенно движется по курсу пятилетия. Однако впереди ждут новые, более сложные экономические и социальные задачи: мы должны, как учил В. И. Ленин, идти непрерывно дальше, добиваясь непрерывного роста. Сегодня это значит — глубоко анализировать результаты, достигнутые на каждом участке коммунистического строительства, соизмерять их с высокими требованиями XXIV съезда КПСС, настой-

# ОБЛАВЫ В ГОРОДАХ ОЛЬСТЕРА

**ЛОНДОН, 3 августа.** Корр. ТАСС В. Кузнецов передает:

Сегодня на рассвете английские войска совершили очередной налет на католические кварталы северной Ирландии. Повальное обыски, которые английские солдаты вот уже две недели каждую ночь производят в католических районах, официально объявляются поисками «террористических» организаций и их запасов оружия.

Бесчинства английских солдат во время этих «военных операций» вызывают глубокое возмущение Ольстере. Член северной Ирландского парламента Патрик Девлин заявил, в частности, что солдаты избивали двух севернойрландских женщин, задержавших своих детей.

Здесь обращают внимание, что облавы проводятся исключительно в католических районах и не затрагивают кварталы протестан-

тов. Между тем, печать сообщает, что в последнее время значительно увеличилось число так называемых стрелковых клубов, в которые входят члены распушенной ультрапротестантской организации «специальные силы В», чинившей расправы над католической беднотой.

Такая тактика английских оккупационных войск, естественно, поощряет ольстерских ирландцев, которая все выше поднимает голову.

# РЕШЕНИЕ СЕНАТА США

**ВАШИНГТОН, 3 августа.** (ТАСС). Американский сенат единодушно одобрил законопроект, запрещающий ЦРУ финансирование деятельности подрывных радиостанций «Радио свобода» и «Радио свобода».

Решением сената эти радиостанции будут финансироваться из правительственных фондов.

Вопрос о финансировании радиостанций был вынесен на рассмотрение сената 20 июля. Еще совсем недавно правительство США утверждало, что эти радиостанции и антикоммунистические пропагандистские центры содержатся на добровольные пожертвования частных лиц.

Вопрос о финансировании радиостанций был вынесен на рассмотрение сената 20 июля. Еще совсем недавно правительство США утверждало, что эти радиостанции и антикоммунистические пропагандистские центры содержатся на добровольные пожертвования частных лиц.

# ПРОГРАММА ГЕНОЦИДА

**НЬЮ-ЙОРК, 4 августа.** (ТАСС). Соединенные Штаты активизируют свою чехословацкую программу «Феникс» по физическому уничтожению руководителей патристических сил Южного Вьетнама. По сообщению информационных агентств, американское командование в Сайгоне значительно повысило значимость сведений о лицах, «входящих в долж-

ностию категорию» НФО Южного Вьетнама.

На слушаниях в конгрессе США указывалось, что по плану операции «Феникс» физическому уничтожению подлежат более 65 тысяч человек.

По данным одного из высших должностных американских лиц в Южном Вьетнаме У. Колби, с 1968 года по май этого года в ходе операции «Феникс» уже было истреблено свыше 20 тысяч вьетнамских патристов.

# ПРИГОВОРЫ В СУДАНЕ

**КАИР, 3 августа.** (ТАСС). Военный трибунал Судана вынес приговор по делу восьми армейских офицеров. Как сообщает агентство МЕН, четверо из них приговорены к различным срокам тюремного заключения от двух до пяти лет с лишением воинских званий. Четверо других лишены воинских званий и уволены с действительной службы в армии. Генерал Нимейри утвердил вынесенные приговоры.

## В ГЛУБЬ ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ

На берегу небольшой речушки Балтинки, где когда-то был построен Петровский завод, ребята из археологического кружка средней школы № 4 Петровска-Забайкальского недавно обнаружили стволку древнего человека.

Жить поиски. И на другом берегу реки они обнаружили три погребения. Раскопки и исследования показали, что захоронения относятся к бронзовому веку. Вместе с останками аборигенов были обнаружены две бусинки яркочерного цвета из халцедона, костяная игла и два костяных иглами

и изогнутой формы бронзовый нож с орнаментом на рукоятке. Найденные предметы в Красноярском крае танге же были датированы XIII—VIII веками до нашей эры.

Раскопки стоянки древнего человека и погребений бронзового века, сделанные археологическим кружком, помогут изучению далекого прошлого Забайкалья.

Археологический кружок в школе № 4 возник в прошлом году, когда сюда приехал преподаватель истории М. К. Саватеев. Будучи членом археологического отряда Читинского педагогического института имени Н. Г. Чернышевского, М. К. Саватеев занимается исследованием древних памятников в Читинской, Амурской, Хабаровском крае. Ему принадлежит открытие могильников железного века в районной станции Оловянная Читинской области.

## НАШ ФОТОКОНКУРС: УВИДЕНО В ЖИЗНИ...и несколько строк комментария



Эту сцену я подсмотрел в одном детском саду. Мальша отстранили от игры за неуменьное бурное проявление характера. У взрослых это называется «домашний арест», а здесь просто посадили на стул, в стороне от ребят. Как это интересно наблюдать за эмоциями провинившегося.

Сравните на снимках первую минуту наказания и последующую. Не буду комментировать, добавлю только, что мальчик мне этот понарился, и я надолго сохранил эти снимки. Авось, когда-нибудь мне придется показать их повзрослевшему воспитателю детского сада. Тогда так интересно. Даже если дело доходит до объяснения пьеса вот таким способом.

**В. КОНРАТЪЕВ,** преподаватель педагогики.

## КИНО СТРАСТИ ПО „СВЯТОМУ ЛУКЕ“

Этот фильм, как заметили многие москвичи, является «обращением» к успеху. Длиннощиповые кадры, полные залы кинотеатров... В самом деле, разве не интересно вместе с авторами следить за всеми перипетиями лихо закрученного сюжета, домотать голову над тем, как удастся вернуть в музей похищенную картину? И даже испытывать легкий холодок ужаса, когда матерый бандит с пистолетом в руке неумолимо надвигается на свою жертву...

Итак, очередная детективная поприщическая лента. Кинематографы стали нас явно баловать. Не успели проморгать по экранам отважные «Неуловимые», отряпели залпы «Белого солнца пустыни», как друг за другом посыпались «Отзвуки прошлого», «Музейское лето» и всевозможные «Выстрелы» (на границе, на перевале, в ночи...).

Но героям на этот раз оказывается не традиционный «майор Пронин» с волевым подбородком и спортивной фигурой, одним махом превращающий все задачи в разгадки.

Вот и он: вор-рецидивист, бегавший из заключения, и князь вполне подходящая — «Граф». Жесткая внешняя пластика. Скупой жест, немногословный разговор. В. Дворжечкий, блестящий дебютировавший недавно в «Ветер», играет своего героя в несколько, я бы сказала, романтических ключах. Такой современный «благородный разбойник», «дежневый ученик».



## ОПЯТЬ УДАЛЕНИЯ

Динамовцы Киева, победив 3 августа в матче чемпионата страны футболистов ереванского «Арарата» — 2:0, упрочили свое лидирующее положение — 31 очко после 20 игр. В тот же день динамовцы Москвы потеряли важное очко во встрече на своем поле с «Кайратом» — 0:0. Этот матч, который судил Б. Стрелечный из Донецка, часто прерывался, игроки апеллировали к арбитру. И уж совсем недопустимо вели себя динамовцы Шапалов и алмазничек Хисамудинов, которые были удалены с поля.

Динамовцы Минска во вторник одержали победу над «Шахтером» — 1:0. Матч команд «Спартак» — «Заря» перенесен на 23 сентября. (ТАСС).

Приглашаются руководители предприятий, учреждений и организаций района.

**Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.**

Сложно и порой очень трудно складывалась жизнь художника С. И. Голубина. Но, несмотря на мучительные невзгоды и трагические повороты судьбы, всегда и везде он оставался неутомимым тружеником, прилежным и до заспешности скромным человеком.

Вот и он: вор-рецидивист, бегавший из заключения, и князь вполне подходящая — «Граф». Жесткая внешняя пластика. Скупой жест, немногословный разговор. В. Дворжечкий, блестящий дебютировавший недавно в «Ветер», играет своего героя в несколько, я бы сказала, романтических ключах.

Эти «юрий константинович», пожалуй, похлеще любого другого вора-рецидивиста. Они замаскированы (квартира, уют, машина) и потому страшнее, опаснее.

«Страсти, разыгравшиеся...»

## ДВОРЕЦ СПОРТА

Цветной двухсерийный шпороформатный фильм «Директор».

## ЦИРК

Сегодня и ежедневно гастроли Ростовского цирка.

## КИНО

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**  
Имени М. Горького: «Возвращение Святого Луки» — 9, 10, 20, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 30, 22, 25. Для детей — 9, 10, 20, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 30, 22, 25.  
«Октябрь»: «Возвращение Святого Луки» — 8, 30, 10, 40, 12, 30, 14, 20, 18, 10, 20, 21, 30, 22, 25.  
«Минувшее лето» — 12, 05, 13, 50, 15, 35, 17, 20, 19, 05, 20, 50, 22, 25. Для детей — «Абушка и внучата» — 8, 55, 10, 30.  
Имени И. Чернышевского: «Война и мир» — 9, 11, 20, 13, 40, 16, 18, 20, 20, 40.  
Малый зал: «Пустыня говорит» — 9, 12, 40, 14, 30, 18, 20, 18, 10, «Том Джонс» — 20, 20, 22, 25. Для детей — «Гордый корабль» — 10, 50.  
«Сибиряк»: «Прометей» — 11, 12, 50, 14, 40, 16, 30, 18, 20, 22, 25. Для детей — «Как шубку стили меняли» — 20.  
«Шнобель»: «Патера отавиных» — 8, 50, 10, 25. «Загара, третьего апреля» — 12, 13, 30, 15, 16, 30, 18, 20, 22, 25.  
«Бессмертные гарины» — 18, 10, 20, 05, 22.  
Кинотеатр ГОРОДСКОГО САДА: «Если бы кино не существовало» — 11, 50, 13, 40, 15, 30, 17, 20, 19, 10, 21. Для детей — «Мальчишки» — 10, 50.  
Кинотеатр «БЕЛОЕ ОЗЕРО»: «Щите доушину» — 12, 14, 18, 20, 22.  
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ: «Иван Бронин на целине» — 14, 19, «Куна» — 10, 21.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ»: «Приключения наномира Дола» (две серии) — 17, 20, 18, 10, 21.  
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИЙНИКОВОГО ЗАВОДА: «Хамра» (две серии) — 17, 10, 20.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ: «Опасные гастроли» — 17, 15, 18, 21.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ: «Приключения Тома Сойера» (1-я серия) — 18, «Смерть индейца Дюк» — 20.  
ТВ: «Четверг, 5 августа» — 12, 55. Программа передач: 13, 00. Новости: 13, 05. Спортивный концерт: 13, 55. Для детей: «Мойдодыр».

## В залах и на вернисажах САМОБЫТНЫЙ МАСТЕР

Сказывала о том, какое сегодня на улице солнце, какой снег. Ей мы во многом обязаны тем, что Сергей Иванович до последнего дня не разучился смеяться и по-детски радоваться, не ожесточился. Мария Ивановна жила и сейчас, ей 97 лет. Мы глубоко благодарны ей за этот подвиг, который среди изнурительного подвигу самого художника, О. С. И. Голубина можно сказать словами, адресованными выдающемуся русскому пейзажисту А. К. Саврасову: «Он был могуч от природы: его здоровья хватало бы на десятилетия обыкновенных людей. Но он жег свечу с двух сторон. Был беспощаден к себе, совестлив и сурово правдив».

На выставке экспонируется небольшая картина-этюд под названием «Вяз» (1912 г.), написанная в

нормы нарочитая угловатость, инфантильность, подражание, а точнее — работа под примитивистом, то небрежный, размашистый «ла я рос».

И сегодня, знакомясь с творчеством С. И. Голубина, невольно восхищаешься его честностью, профессиональной чуждостью художника, продолжателя лучших традиций русской классической реалистической живописи. Не случайно его называли академиком в лучшем смысле этого слова, к нему прислушивались, шли за советом и напутствием.



НА СНИМКЕ: «Портрет крестьянина Якова» работы С. И. Голубина.

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Ленина, 66. Телефоны: для справок — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегазовой, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и строительства и быта — 2-37-77, писем и рассылочной сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenograficheskii — 2-52-02.